



本文所說的

廖、劉二族，

係指新界上水

村的廖族和屯

門龍鼓灘村的

劉族。上述兩

族的人口，都各有數千人，在新界來說，係屬大村莊。

每年農曆二月初二日，廖族人士在祭祖之前，必先行拜謝簡公，簡公係松柏壟村簡族人士的先祖，廖族人士何以要先行拜謝簡公？這段故事說來有趣。

龍鼓灘村劉族的十三世祖劉夢科，葬於新安（即寶安）龍鼓灘的南浪，元配亦葬在同一地點。劉夢科原先住在惠州陳江鄉，其次子劉維習後來移居新安花香爐開基立業，即現在的龍鼓灘村。劉夢科有四個兒子：劉維新、劉維習、劉維賢、劉維寧；人口繁衍，分為四大房。一、二、三、四房住在惠州，二房住在新安。四房族人的太公、太婆劉夢科夫婦葬在新安的南浪，祖墓不能輕易移動。為了方便每年清明掃墓，乃有偷移祖墓的行動。惠州劉族後裔原想偷太公骨殖回去安葬，不料夜間開掘，沒有辨別清楚，只偷到太婆骨殖回去。現在新界屯門鄉龍鼓灘村劉族人士每年只為太公掃墓，而惠州陳江鄉劉屋村人士每年只為太婆掃墓，彼此都出於慎終追遠的孝念，故事說來也頗有趣。

上水村廖族的開基祖廖仲傑，原名仲達，因避先祖諱，改名仲傑。由福建汀州南遷廣東

新安。初到屯門暫居，後遷深圳河北岸的福田居住。公元一三五〇年（元代至正十年，庚寅）定居上水鄉。

廖仲傑係一個鐵匠，以打造農耕及日用器具為業，娶鄰村侯姓女為妻，人際關係頗好。當時在上水村居住的簡姓人士，與廖仲傑相當和睦。廖仲傑之子廖自玉，生子廖如圭、廖如璋、廖如璧，分為長、二、三房。各房人口增加乃興建

上水圍。長房廖如圭之子廖應文，居上水圍北斗，廖應武回福建原籍。二房廖如璋之子廖應龍居上水圍東斗，廖應鳳居上水圍西斗。三房廖如璧之子廖應綱居上水圍南斗。鄰村的簡姓人士看見廖族人口日盛，乃自動遷居附近之松柏壟村。廖族先代見此遜讓之風，乃囑咐各房子孫，以後逢每年農曆二月初二日祭祖，必先行拜謝簡公，儀式相當隆重。

當農曆二月初二日上午，廖族人士在祭祖之前，先在萬石堂祖祠大門前由執事二人先行拜謝簡公，表示廖族有今日發展，簡公當年從上水村遷離，實有密切關係。至今仍維持此項傳統。

上水村廖族，由圍內村擴展圍內村：莆上村、門口村、大元村、中心村、上北村、下北村及上水新村。

廖族先代的友誼、劉族先代的孝行，反映了古代社會的文化背景。

廖劉二族先代趣事

劉漢